

# 以林周农场为鉴 谱写西藏民族团结进步新华章

拉茸玉点 曲扎 平措

今年，西藏自治区迎来成立60周年的重要时刻。60年来，西藏在经济、社会、文化等诸多方面都取得了举世瞩目的成就，而这一切成就的背后，民族团结进步始终是强大的动力源泉。在西藏的发展进程中，林周农场见证了一段波澜壮阔的历史，它不仅是生产建设的典范，更是民族团结进步的生动缩影，其蕴含的精神，为我们深入理解西藏的发展和民族团结提供了珍贵的样本。

林周农场始建于1966年，原隶属于西藏军区生产建设师，是在当地干部、进藏干部和知识青年的共同努力下，于艰苦环境中创建起来的农牧林并举的国营农场。场部占地面积36069.8平方米，建筑面积4522.66平方米，当时，林周农场总人口15000人，职工总数6259人，拥有耕地8.8万亩。1984年11月，林周农场实行“退场还民”，1988年，林周农场与澎波农场一起并入林周县。来自祖国各地的建设者们汇聚到林周，他们怀揣着建设边疆、服务人民的热情，在这片土地上挥洒汗水，奉献青春。林周农场的发展，不仅是农业生产的进步，更是各民族相互协作、团结奋进的果实，它所展现出的民族团结精神，贯穿了农场建设和发展的每一个阶段。

## 一、林周农场：民族团结进步的历史见证

(一)多元力量汇聚，共筑农场根基

林周农场的建设者们来自五湖四海，有着不同的民族背景和生活经历，构成了一个多元文化交融的建设群体。早期农垦大军中，有进藏部队军人，他们带着军人的坚毅和纪律，如西藏军区生产建设师的官兵，成为农场建设的骨干力量；有区外援藏干部，带来了先进的技术和管理经验，像从区外各省市选派的技术人才和行政管理人才；还有本地藏族同志，熟悉当地的风土人情和自然环境，是农场建设中不可或缺的本土力量。

1965年起，大批北京、山东、河南等地的知青响应国家号召奔赴西藏，投身农场建设。1965年9月，首批117名北京支边青年怀揣建设边疆的梦想离开城市、告别家乡来到雪域高原，他们“开发边疆，建设农垦”，将全部精力和热忱投入到了建设社会主义法治理论伟大事业中。1975年4月2日，拉萨中学高七四级44名毕业生集体下乡到林周农场。这些来自不同地区、不同民族

的人们，为了共同的目标——建设林周农场，走到了一起。

林周农场在组织架构上也体现了多元力量的融合，实行军事化管理，设立知青连，配备连长、指导员等，形成了一套完整的组织管理体系。他们在这片土地上共同劳动、生活，相互学习、帮助，逐渐形成了团结一心、众志成城的力量，为林周农场的建设奠定了坚实基础。

在人员构成上，农场呈现出显著的多元性。据统计，农场职工总数6259人，其中干部388人，下设17个生产队，拥有耕地8.8万亩，场办医院1所、卫生所11所，粮食加工厂、机械修造、小煤矿、学校、俱乐部、银行、邮电局、商店等一应俱全。这种多元的人员结构为农场的发展注入了活力，不同民族、不同背景的建设者们带来了各自的优势和特长，在农场的各个领域发挥着重要作用。

(二)团结协作，共创生产奇迹

在林周农场的发展过程中，各民族建设者团结协作，克服了重重困难，创造了许多令人瞩目的生产成果，展现了强大的集体力量和智慧。以虎头山水库的建设为例，该水库始建于1972年，是由当时林周农场的知青和干部职工共同修建的，主要用于防洪和灌溉。在自然条件十分恶劣、施工建设工具十分落后的情况下，农场职工发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的老西藏精神，创造了一大奇迹。

建设过程中，农场职工群策群力众志成城，水库“铁姑娘”穿山凿石建奇功，农场职工靠肩扛、手抬、人背、马驮，历时8个月投入37万人次，于1972年建成了库容1200万立方米的虎头山水库和长209米的虎涎洞放水隧道，筑起了长200米、宽80米的主坝和700米的截水墙，修建了2800米长的水渠，创造了一个又一个奇迹。当时的施工条件极为艰苦，没有现代化的机械设备，全靠人力完成繁重的土石方工程，但各民族职工毫无怨言，齐心协力，为了共同的目标而奋斗。

在农业生产方面，林周农场和毗邻的澎波农场共同推动了西藏农业的发展，尤其是冬小麦的种植取得了重大突破。上世纪60年代初，农场首先从自治区农科所引进冬小麦“肥麦”，进行高原冬麦试种研究。1971年，国家正式启动冬小麦推广计划，1971—1978年间冬小麦在西藏从少有种植发展到占耕地面积近三成，西藏粮食产量也从29.49

万吨增加到50.50万吨。1975年，华国锋同志在庆祝西藏自治区成立10周年大会上宣布，由于冬小麦在高寒地区的大面积高产，西藏首次实现粮食自给。

林周农场在农业机械化方面也走在了前列。1960年春，农场相继建立机务耕作队，各种大、中、小型拖拉机、农用载重汽车及农用机械不断得到补给。到1985年，林周农场机械使用率已经达到90%，农业机械化水平的提高极大地提升了生产效率，促进了农业的发展。

在畜牧业发展上，林周农场也取得了显著成就。如林周种畜场原属西藏自治区农牧厅，是饲养种牛、种猪的农场，在牲畜品种改良和养殖技术推广方面发挥了重要作用。农场还积极开展绵羊改良、冬麦推广等科研工作，在全区发挥了巨大示范作用，推动了西藏农牧业的现代化进程。

(三)文化交流，增进民族情谊

林周农场还是各民族文化交融的大舞台，为不同民族之间的文化交流和相互理解提供了广阔的空间。知青们来到西藏后，积极融入当地生活，学习藏族的语言、文化和风俗习惯。他们跟着藏族同胞学习烧牛粪、打酥油茶、品尝糌粑、风干肉等传统美食，逐渐养成了当地的生活习惯。同时，知青们也将自己家乡的文化和知识传授给藏族同胞，如先进的种植技术、科学知识等，促进了文化的双向交流。

在日常的生产生活中，各民族之间相互尊重、相互欣赏，形成了水乳交融的民族感情。农场经常组织各种文化活动，如文艺汇演、体育比赛等，丰富职工的文化生活。1975年以澎波、林周农场业余宣传队为基础组建的生建师文工队参加全区第三届群众业余文艺汇演，获得全区第一名；林周农场宣传队1976年参加军区第四届文艺汇演，1978年，参加全区第四届文艺汇演，分别获得第二名、第一名，并应军区邀请，到边境前沿，为边防战士慰问演出。

在语言学习方面，知青们努力学习藏语，不仅学会了日常的藏语会话，还能够用藏语进行工作交流，这大大增进了彼此之间的理解和信任。同时，藏族同胞也对汉语产生了浓厚的兴趣，在知青的帮助下学习汉语，这种语言上的交流大大促进了文化的融合。

在风俗习惯融合方面，知青们积极参与藏族的传统节日和节日，如藏历新年、沐浴节等，深入了解藏族的文化传统。藏族同胞也对知青

们的家乡文化表现出极大的热情，通过交流了解了区外的风土人情。这种文化上的交流责任感和历史使命感，对西藏林周县开展了全方位、多层次、宽领域的对口支援工作。三十年来，苏州援藏工作始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦产业造血、教育强基、医疗守护、民生改善等重点领域，累计投入援藏资金超过10亿元，实施援建项目200余个，不仅有力推动了林周县经济社会跨越式发展，更在雪域高原谱写了一曲民族团结进步的壮美乐章。

## 二、苏州援藏：续写林周民族团结进步新篇

自1994年中央第三次西藏工作座谈会确立对口帮扶关系以来，苏州市以高度的政治责任感和历史使命感，对西藏林周县开展了全方位、多层次、宽领域的对口支援工作。三十年来，苏州援藏工作始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦产业造血、教育强基、医疗守护、民生改善等重点领域，累计投入援藏资金超过10亿元，实施援建项目200余个，不仅有力推动了林周县经济社会跨越式发展，更在雪域高原谱写了一曲民族团结进步的壮美乐章。

苏州援藏工作以系统性举措推动林周全面发展。在产业援藏方面，苏州市重点实施了“三大工程”：一是基础设施提升工程，投资3.2亿元建成旁多水利枢纽，解决了5.2万亩农田灌溉问题；二是特色产业培育工程，打造了“林周农场”红色教育基地，累计接待参观学员15万人次，建成“格桑塘”现代农牧业产业园，带动2000余户牧民年均增收8000元；三是文旅融合发展工程，开发“神秘树林”等特色景点，年接待游客突破30万人次。这些项目不仅优化了当地产业结构，更让各族群众在共同劳动中加深了感情。教育援藏工作成效显著。苏州市投入1.5亿元新建改建林周县苏州小学等8所学校，选派120名骨干教师赴藏支教，组织300余名当地教师赴苏培训。创新实施“组团式”教育援藏，推动10所苏州学校与林周学校结对共建。特别值得一提的是，将民族团结教育融入课程体系，开发《民族团结读本》等特色教材，开展“汉藏一家亲”等主题活动200余场，惠及师生1万余人次。医疗援藏成果丰硕。累计选派15批156名医疗专家驻点帮扶，开展“苏林云诊”远程会诊5000余例，“援藏光明行”为1200名白内障患者带来光明。投入8000万元改善医疗设施，新建县人民医院门诊大楼，培训当地医护人员800余人次。医疗队深入牧区开展巡回义诊150次，服务群众3万余人，被当地群众亲切称为“苏州门巴”(医生)。民生改善工作全面推进。投入2亿元实施林周农场旧址保护工程，修缮红色遗址

15处；引进蔬菜大棚、青稞改良等30项农业新技术，使农作物产量提高40%；新建改建农村公路200公里，解决1.2万人安全饮水问题；培养各类专业技术人才1500名，帮助5000余名群众实现就业。这些实实在在的民生工程，让各族群众真切感受到祖国大家庭的温暖。

三十年砥砺前行，三十载春华秋实。林周县地区生产总值从5563.71万元增长到24.21亿元、增长了43.5倍，公共财政预算收入从90.2万元增长到4.64亿元、增长了514倍，农牧民人均可支配收入从862元增长到22049元、增长了25.6倍。在共同奋斗、共享发展的历程中，各民族交往交流交融日益广泛深入，情谊愈加深厚牢固，生动展现了民族团结进步的美好图景，为林周的长治久安与高质量发展奠定了坚实基础，进一步铸牢中华民族共同体意识。

## 三、传承与弘扬：林周农场精神引领未来发展

林周农场在建设和发展过程中所展现出的民族团结精神，是一笔宝贵的精神财富，包含了“自力更生、艰苦奋斗，破除迷信、解放思想，不怕牺牲、无私奉献”等丰富内涵，是老西藏精神的延伸和发展。在新时代，我们要传承和弘扬这种精神，为西藏的发展和民族团结进步事业注入新的活力。

(一)加强对林周农场历史文化的保护和传承

林周农场场部旧址于2009年被认定为县级文物保护单位，2010年被认定为市级文物保护单位，2013年9月被认定为自治区级文物保护单位。2016年10月正式启动了林周农场场部旧址保护工程，按照“修旧如旧”的原则进行了修缮和保护，将林周农场作为爱国主义教育和民族团结教育的重要基地，组织开展各类教育活动，如主题党日、学生研学活动等，让人们亲身感受各民族团结协作的力量，激发大家维护民族团结、建设美好家园的热情。下一步，将通过修缮场部旧址、建立博物馆、整理历史资料等方式，让更多的人了解林周农场的历史和精神内涵。

(二)大力弘扬和传承林周农场的民族团结精神，促进西藏长治久安和高质量发展

在经济建设中，我们须深化各民族共建共享机制，持续推广“公司+合作社+农户”产业模式，引导各族群众携手参与特色农牧、文旅等产业开发，确保发展成果普惠共享，在共同奋斗中迈向富裕。社会建设层面重在深化交融互信，通过精心举办民族文化节

庆、广泛开展民族团结进步创建活动，搭建常态化交流平台，切实增进理解、消弭隔阂，筑牢社会和谐根基。文化领域则需激活历史滋养与创新表达，深入发掘林周农场等历史资源中“团结奋斗、共拓边疆”的精神内核，将其转化为纪录片、舞台剧、文化展览等鲜活载体；同时积极促进藏汉等各民族文化的互学互鉴，鼓励创作彰显团结主题的文艺精品，生动展现西藏多元一体文化魅力，为长治久安注入深沉精神力量。在全面乡村振兴征程上，要凝聚各族群众智慧与力量，整合政策、资金、人才资源，在产业升级、人才培养、生态保护、组织建设中深化协作，鼓励各族群众共商共建美丽家园，让民族团结之花在高原乡村的振兴之路路上璀璨绽放。

林周农场作为西藏民族团结进步的生动典范，见证了各民族共同建设西藏的辉煌历程。从1966年农场创建到如今苏州援藏工作的持续推进，几十年间，不同民族的建设者们在这片土地上携手并肩，用汗水和智慧书写了民族团结的壮丽篇章；苏州援藏工作则在新时代续写了林周民族团结进步的新篇章，通过产业援藏、教育援藏、医疗援藏等全方位的援助，不仅推动了林周县经济社会发展，更深化了各民族之间的情谊，巩固了民族团结的基础。

在西藏自治区成立60周年之际，回顾林周农场的历史，我们更加深刻地认识到民族团结进步的重要性——60年来，西藏的发展成就离不开各民族的团结奋斗，未来的发展更需要各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。林周农场所展现的民族团结精神，是西藏发展的宝贵财富，也是激励我们不断前进的强大动力。

在未来的发展中，我们要以林周农场为榜样，传承弘扬民族团结精神，让民族团结之花在西藏大地绽放得更加绚烂。我们要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的民族政策，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融，共同团结奋斗、共同繁荣发展。我们要铭记历史，珍惜当下，展望未来——林周农场的建设者们用青春和热血诠释了民族团结的伟大力量，苏州援藏干部们用实际行动续写着民族团结的新篇章。在新的历史起点上，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记初心使命，为实现西藏的长治久安和高质量发展，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献西藏力量，共同谱写西藏发展的新华章！

(作者单位：中共林周县委党校、中共墨竹工卡县委党校、中共康玛县委党校)

## 创新讲述方式 展现真理力量

# 提升中国特色社会主义法治理论国际影响力

聂书江

习近平总书记指出：“法治是人类文明的重要成果之一”。随着经济全球化深入发展，各国联系日益紧密，加强法治交流与合作更显迫切。习近平法治思想作为马克思主义法治理论中国化时代化最新成果，是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展，凝聚了中国经验、中国智慧，为解决全球法治难题、推动人类法治文明发展进步贡献了一系列新理念新思想新战略。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》对“加强习近平法治思想国际传播”提出明确要求、作出重要部署。加强习近平法治思想国际传播，不仅关乎讲好新时代中国法治故事、提升中国特色社会主义法治理论的国际影响力，更是促进人类法治文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体的重要举措。

由于各国法治传统不同，法律制度、法律文化多样，加之个别国家秉持意识形态偏见，为人类法治文明交流互鉴制造障碍。加强习近平法治思想国际传播既充满机遇，也面临着复杂国际环境的挑战。这要求我们必须坚持马克思主义新闻观，坚持守正创新，围绕习近平法治思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求打造融通中外的新概念新范式和话语体系，增强传播的亲和力与实效性。加强习近平法治思想国际传播是一项系统工程，从顶层设计到落地实施，必须多措并举、形成合力、久久为功。

以提升表达力为先导，把深邃抽象的法治理念转化为国际受众愿

意听、听得懂、记得住的中国叙事，增强传播力。思想的传播离不开语言的表达，让表达形式更符合受众的认知方式、认知习惯，增强受众的体验感，更加易于理解，才能更好传递思想中蕴含的观念与主张。国际传播实践证明，人类思想史上那些能被不同国家的人们共同理解和铭记的思想，往往需要借助受众熟悉的日常故事、生活场景、文化意象进行传播。回望历史，为了把马克思主义引入中国，当时的翻译家曾采用多种表达方式，使马克思主义理论的表达贴近中国人的生活经验、融入中国的文化语境，成功使中国的先进分子理解并信仰马克思主义。加强习近平法治思想国际传播，要避免生硬直译。应把抽象概

念转化为国际受众具体可感的场景化表达，使其基于自身的日常体验能懂得、理解进而认同。需要注意的是，以融通中外的新概念新范式和表述传播习近平法治思想，在阐释其核心要义时必须保持叙事准确、有力。比如，要讲清楚中国共产党坚持对全面依法治国的领导，以人民获得公平正义、实现安居乐业的鲜活案例，阐释好习近平法治思想“坚持以人民为中心”的根本立场，更好展现中国的法治优势。

以弘扬全人类共同价值为目标，激发跨文化情感共鸣，让思想传播“润物无声”，提高感染力。和平、发展、公平、正义、民主、自由是全人类共同价值。习近平法治思想蕴含着十分丰富的价值理念，强调“公平正义是司法的灵魂和生命”，与全人类共同价值相通、相契合。习近平法治思想蕴含的公平正义观不仅是对马克思主义法治理论的创新，也传承弘扬了中华优秀传统文化法律文化的是非观、义利观，具有坚实的理论根基和深厚的文化底蕴，具有独特的思想魅力，能够跨越语言、制度与文化差异，激发国际受众的价值共鸣、思想共鸣、情感共鸣。加强习近平法治思想国际传播，要聚焦阐释习近平法治思想国际传播，要聚焦阐释蕴含的全人类共同价值，通过讲好中国维护国际公平正义、促进国际法治进步的故事，尤其是坚持真正的多边主义、反对霸权主义和强权政治，尊重各国主权、独立和领土完整的尊重，讲好中国加强人权法治保障，加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平法

律制度的故事，讲好中国努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的故事，更好感染国际受众，增进其对习近平法治思想的理解与认同。

以优化传播策略为切口，形成分众化的传播方式，实现“一事一案”“一国一策”的精细传播，提升触达力。传播策略是国家战略传播体系的重要内容，意味着要尊重传播规律，恰当使用传播技巧，精心设计传播方案。要充分利用各种法治交流合作机制，完善“一事一案”的传播策略，让不同传播渠道同步放大传播声量、延伸触达半径，形成线上线下、场内场外、官方民间相结合的立体传播矩阵，扩大习近平法治思想国际影响力。比如，以各类国际对话机制为舞台，通过主旨演讲、专题研讨、案例分享等形式，系统阐释习近平法治思想；以开展国际法治合作为支点，依托执法司法协助、法治人才培养等对话渠道，在联合办案、联合培训、联合研究中嵌入体现习近平法治思想的实践案例，让国际受众在可感、可信、可复制的合作体验中深化理解、增进认识。针对具体国家的不同情况，构建“一国一策”的国际传播策略。锚定对象国法律与中国法律的“最大公约数”，以此为基础搭建法治对话平台。以跨境电商相关立法为例，各国法律制度虽然各异，但在维护交易秩序、保护知识产权、保障消费者权益上立场基本一致。根据对象国法治传统的不同、法律领域的不同，灵活调整传播策略，通过平等对话推动习近平法治思想真正走进对象国的决策层、学术界与大众视野。

(据《人民日报》)

“城市是人民的城市，人民城市为人民。”习近平总书记的重要论述，为城市建设指明根本方向，深刻揭示了城市发展的核心要义。城市既是经济发展的强劲引擎，更是百姓安居乐业的温馨家园。于西藏而言，建设人民城市、构筑幸福家园，是时代重任，也是满足各族群众对美好生活的必然要求。

近年来，西藏在城市建设领域成绩斐然。在基础设施建设上，各城区规模不断拓展，道路、桥梁纵横交错，拉伸城市发展框架。老旧街巷改造、市政管网升级，解决居民生活难题，让城市“里子”更坚实，生活更便利，百姓的笑容就是最好的见证。在民生保障上，西藏大力改善居民居住条件。2023年，35个城镇老旧小区迎来新生，2865户8632名居民告别“老破小”，住进宜居家园，生活品质大幅提升。在生态保护领域，积极探索海绵城市建设，推进下沉式绿地、雨水花园有序建成，实现雨水收集利用和径流控制，生态环境质量显著提升。全区229个公园星罗棋布，城市建成区绿地率达38.6%，绿色成为城市动人的底色。在文化传承方面，深入挖掘城市历史文化内涵，藏文化元素融入现代城市建设，历史文化遗迹重焕生机，古老与现代和谐共生，延续城市独特文脉。

新时代，西藏城市建设紧跟“五个转变”步伐。理念上，坚持以人为本，完善公共服务，让人文关怀遍布城市每个角落。方式上，追求集约高效，合理利用资源，实现可持续发展。动力上，挖掘特色，培育壮大产业，为城市发展注入新活力。运行上，注重治理，提升管理精细化水平，让城市井然有序。方法上，打破部门壁垒，形成强大建设合力。在此基础上，着力打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市。创新激发活力，宜居改善民生，美丽守护生态，韧性抵御风险，文明传承文化，智慧提升治理效能。

城市的温度，藏在菜市场的烟火气里，体现在暴雨不积水的马路上，回荡在老街巷的吆喝声中。中央城市工作会议描绘了宏伟蓝图，让城市成为温暖家园。实现这一愿景，需要建设者、管理者以耐心与情怀雕琢城市细节，也需要每个人积极参与，爱护环境，维护秩序。让我们携手并肩，为建设美好人民城市而拼搏，让西藏的城市成为幸福生活的坚实依托和美好家园，让高原每一寸土地都绽放幸福光芒，共同迎接灿烂的明天。

# 让城市成为人民幸福生活的美好家园

沈德富

(据《西藏日报》)